

Tipografia: AȘOVU, piața mare Nr. 22  
Măsurătorii neînțeleși nu se pot  
scrie. Manuscrisurile nu se re-  
trimite.

Directorul de administrație:  
AȘOVU, piața mare Nr. 22  
Așezate mai primește în Viena  
de la: *Vosses, Haasenstein & Vogler*  
(Hof- und Staatsdruckerei), *Schick*, *Alte*  
*Druckerei*, *W. Duka*, *A. Oppel*, *J. J. J.*  
*in Buapata*, *A. F. Gold-*  
*berger* an on *Meissel*, *Edelmann*, *Berwal-*  
*der*, *Frankfurt*, *G. L. Dauter*, in Ham-  
burg: *A. Steiner*

Prețurile inserțiilor: o carte  
ar costă pe o colină 8 or  
d 80 or. Imbră pentru o pu-  
blicare. Publicații mai des-  
susă sunt și învoină.

La lame pe pagina III-a  
are 10 or v. a. și 60 bani

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU LIV.

Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe se 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și strălăutate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.

Se prenumără la toate oficiile  
poștale din țară și din afară  
și la dd. colectori.

Abonamentul pentru Brașov:  
la administrația, piața mare  
Nr. 22, etajul I.: pe un an  
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 or. Cu dusul în  
casă: Pe un an 12 fl., pe  
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Un exemplar 5 or. v. a. și 60  
bani.

Atât abonamentele cât și  
inserțiile sunt a se plăti  
înainte.

Nr. 154.

Brașov, Vineri 12 (24) Iulie.

1891.

Brașov, 11 Iulie v.

În capitala Boemiei se oferă  
ați lumea din monarhia și din  
afară un spectacul foarte remar-  
cabil pentru timpul și impre-  
jurările de ați. Praga a devenit,  
cu ocaziunea expoziziunii cehe,  
Mecca tuturor slavilor din mo-  
narchia, ba și a acelora afară de  
monarhia.

Organul de căpetenie din  
Viena al centraliștilor germani  
caracterizează acest fapt dîcînd:  
„este lucru destul de ciudat că  
tocmai într-o capitală provincială  
austriacă se unesc toate apele  
slavice.“

După Poloni, Slovaci, Croați  
și ceilalți Slavi de sud au urmat  
Sârbii în vizitarea expoziziunii ce-  
hice din Praga, fiindu primii toți  
cu însufletire din partea celor  
care în au fost salutați ca înainte  
mergătorii culturii slavice.

Acum au alergat și Rutenii  
din Galiția la Praga, în număr  
de vre-o 160, și au fost primii  
cu entuziasm. Representantul  
orașului Praga a binevenit pe  
oșpeții Ruteni, „ca în venit și pe  
a întinde mâna Cehilor, fraților  
lor slavi“. Caracteristică e res-  
punsul, ce l'a dat vorbitorul  
Rutenilor, care a accentuat, că  
după ce Slavii din toate părțile au  
adus Cehilor omagie lor, Ru-  
tenii n'au putut să rămână mai  
pe jos decât ei, și de aceea au  
venit și ei la Praga.

Nu puțin a contribuit la cre-  
area acestui curent de a se ma-  
nifesta solidaritatea Slavilor, pro-  
grama și direcțiunea politică a  
Cehilor tineri, și ori-ce ar dîce  
adversarii acestora despre această  
direcțiune, ori-cât de mult ar  
declara-o de extremă și imposibilă,  
nu se pôte trage la îndoială, că  
destășurîndu stégul solidarității  
Slavilor, Cehii tineri facu o po-  
litică de interes foarte practică.

A produsu un resensu viu în  
tabăra germană împrejurarea, că  
unul din vorbitorii Cehi salutîndu  
pe frații Sârbi a dîsu: Noi Cehii  
suntem convingi, că frații noștri  
ne voru de mîna în momentul  
„decisiv“. Acastă expresiune a  
fostu declarată de cătră foile ger-  
mane ca o amenințare, nu la  
adresa Rusiei, ci la aceea a Austro-  
Ungariei pentru casul unui con-  
flict cu Rusia.

Ne putem închipui la ce re-  
sultate voru ajunge suspiciunile  
Nemților centraliști, când foile  
lor voru avé se raporteze asupra  
primirei, ce-i așteptă pe oșpeții și  
pe „frații“ din Rusia, cari voru  
merge în zilele aceste se viziteze es-  
pozițiunea din Praga.

Intr'o privință foile germane  
au dreptate. Mișcarea de înfrăgire  
slavă, ce se face astăzi în Praga  
este de o importanță, care, deși  
pentru momentu nu pôte avé re-  
sultate practice, le pôte avé în-  
să cu atăt mai mult în viitoru,  
mai alesu decă se va continua po-  
litica suprematistă și dușmană na-  
ționalităților negermane și ne-  
maghiare din monarhia.

## CRONICA POLITICĂ

— 11 (23) Iulie.

— Desbaterile asupra titlului pro-  
iectului de lege pentru reforma admi-  
nistrațiunii s'au terminat în ședința  
dela 21 Iulie, rămînînd, ca votarea se  
se facă în ziua următoare. Desbaterile  
asupra titlului au durat șese zile. În  
ultima zi a desbaterilor acestora, mi-  
nistrul președinte Szapary a făcutu a-  
tenți pe oratori, că în vorbirile lor se  
nu se abată dela obiectu. La primul  
articul al proiectului de lege s'au in-  
sinuat până acum peste 20 de oratori.

Generalul franceș Saussier a ți-  
nutu un toast cu ocaziunea unei ser-  
bări a ofițerilor din armata teritorială  
franceșă, în care a dîsu că alianța triplă e

de vină că se facu așa teribile înarmări  
și totdeodată îi admoni pe ofițeri, ca  
se nu se încredă necondiționat în ma-  
șinele de răboiu pentru cari se întrecu  
statele unul pe altu. Nu prafu fără  
fum, melinita, ci puterea morală a so-  
daților garanteză victoria.

— În Roma s'a ținut o adunare  
a reuniunii radicale de aici, care  
a hotărît să continue agitările în  
contra alianței triple și să provó-  
ce pe toate reuniunile democratice  
ale Italiei, ca se se exprime în mod  
plebiscitar asupra cesiunii, cumcă re-  
înnoirea alianței triple îndatoréază de-  
mografia italiană, să respecte tractatul și  
să renunțe la provinciile nerecuperate,  
mai departe cumcă responsabilitatea pen-  
tru reînnoirea acestei alianțe, nu cade a-  
supra națiunii, ci asupra guvernului.

— Eri diminșta a plecatu regele  
Alecsandru al Sârbiei în călătoria spre  
Rusia. Înainte de plecaru o zi s'a  
publicat în foia oficioasă un anunț în  
care se dîce, că regele Alecsandru că-  
lătoreșce în Rusia, pentru ca să facă o  
vizită la curtea din Petersburg, care a  
doveditu față de națiunea sârbescă tot-  
deuna bunăvoință. Reîntornîndu din Ru-  
sia, va pleca cu întreaga suită la Ischl,  
unde va face de asemenea o vizită cur-  
ții Austro-Ungare, care asemenea e con-  
siderată ca binevoitoare față de regatul  
Sârbiei și față de dinastia Obrenovici.

## SCRIRILE ȚILEI.

— 11 (23) Iulie.

Slăbu începutu. În 18 Iulie s'a ținut  
la Făgărașu prima adunare ordinară lu-  
nară a comitetului administrativ sub  
presidiul noului fișpanu Guido Baus-  
sneru. În vorbirea sa de deschidere, fiș-  
panul se exprimă favorabil despre  
noul proiect de reformă administrativă,  
dela care așteptă însemnate îmbunătățiri.  
După acestu urmă cetirea unui raportu  
al inspectorului r. de școle Carolu Ka-  
kukay despre starea școlilor populare  
din comitat în ultima jumătate a anu-  
lui. După ce s'a cetit acestu raportu,

— spune „Kolozsvár“, — membrii ro-  
mâni din comitetul administrativ au  
declarat, că ei n'au înțeles raportul  
cetit în limba maghiară și au pretinsu  
ca fișpanul să dispună a se ceti rapor-  
tul și în limba românească. Fișpanul  
n'a băgat în seamă cererea membrilor ro-  
mâni și ca mare aderență alu „ideei de  
statu“ ce este, a enunțat simplu, că  
raportul s'a primitu. — Decă este ade-  
văratu aceea, ce se scrie în „Kolozsvár“  
și decă așa-și înțelege d-lu de Baus-  
sneru că în comitatul Făgărașului,  
atunci de ce treabă a fostu asigurarea  
lui cu ocaziunea instalării, că va fi ne-  
părtinitor și va face să se respecte  
legile?

\* \* \*  
Sărmanii Moși! De unu timpu încóce  
furiile unguresci și-au îndreptat săgețile  
asupra bieților noștri Moși, cărora acum  
mai alesu, de când în calea exploatarei  
pădurilor li-s'a pus pandurii unguresci,  
li merge rău de totu. I-a mai luat  
apoi la gónă și presa ungurescă, care  
directu și indirectu ațîță în contra lor  
în modul cel mai bruscu. Deunăzile  
scimă, cu câtă răutate vorbeau foile un-  
guresci despre unu conflict, ce dîcea  
că s'ar fi iscat între locuitorii români  
dela Albac și dela Gilău și între pă-  
dătorii erariali. Acum i-se telegrafieză  
lui „Egyetertes“, că în cauza acelu  
conflict, s'a pornit cercetarea cu mare  
grabă și că e nădejde, că dintre 24 de  
Moși acușati, mare parte voru ajunge în  
temnițe. — Se vede treabă, că sunt forte  
grabnic și punctuali judecătorii unguri,  
când e vorba de a băga în temnițe pe  
bieții Moși, dîr nu totu așa de grabnic  
și punctuali sunt ei, când e vorba de  
a lua măsuru în contra măcelurilor și  
abusurilor comise de unelte unguresci  
față cu poporul român, — dovadă  
casul dela Feldru!

\* \* \*  
Cu privire la adunarea despărțimên-  
tului XXXII (S.-St.-Mărtin) alu Asocia-  
țiunii transilvane, ce este convocată pe  
ziua de 2 Augustu n. c., ni-se scrie din  
partea d-loru protopop Macaveiu și To-

## FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

### Inimă de aur.

Roman, de I. Edhor. Tradus de Julia.  
(Fine.)

Sosi primăvera. Albinele zuzuiau prin-  
tre florile din grădina forestierului. Ruth  
ședea pe o bancă și netedea gătul môle  
alú căprioarei, care o privia cu ochi stră-  
lucitori, mîncîndu din mâna ei. Unu  
vestmîntu îi acoperia talia și-i înălța  
paliditatea feții sale de-o frăgedime par-  
ticuleră. Ana Dolling sta în ușă și o  
privia zîmbîndu.

— „Astăzi e o zi minunată; multe  
s'ar putea întra în nita, nu-i așa Ruth?  
Pădurea noastră însă e frumoasă și erna.“

— „Da, aici e frumos și erna. Voi  
ați avut dreptate când ați dîsu, că eu  
n'aș voi să mă mai duc de aici. Numai  
Eva lipsesce.“

Ruth se sculă și își puse mîna pe  
umerii Anei.

— „Las'o să se odihnescă“, replică  
acesta linu. „Voia lui Dumnedu fiă bi-  
necuvîntată. — Uite colo, vine o tră-  
sură. Să fiă ore a lui Aldenhofen?“ Tră-  
sura veni mai aproape și se oprî. Unu

bărbatu se scoborî din trînsa, „Dumne-  
deule, e Helda! Voesci să vorbești cu  
elă?“ întrebă Ana.

— „Sigur! Eu sunt mirésa lui, ai  
uitat tu asta?“

— „Aș adără vè lasu singur“, șopti  
Ana dispărîndu pe ușă.

Helda veni mai aproape, era palidă,  
însă liniștită, foarte liniștită. Elă își ri-  
dică palaria spre a saluta și Ruth ob-  
servă o șuviță arginție de păr, ce i-se  
coboria pe frunte.

— „Bine ai venit, Kurth, bine ai  
venit! Vești, eu am știut, că tu vei  
veni; în presimțirile mele totdeuna mă  
potu încrede.“

— „Îți mulțumesc, Ruth, pentru  
vorbele, cu cari mă întîmpini.“ Elu îi  
sărută fierbinte mînile. „Ruth, vrei să  
ședî puțină lângă mine, cum ai ședut  
odinióră de atâtea ori?“ se rugă elu cu  
blîndeță.

Ruth îi implini dorința. Elu se puse  
lângă ea; asupra lui se părea, că năvă-  
lescă cugetele cu vehemență.

— „Căt de adese-ori am dorit  
sosirea momentului acestuia și de câte

ori m'am imprimat în memoriă frum-  
osea lui! Și intru adevăr, că e frum-  
os!“

Ochii lui străluciau umești, ca și când  
li-s'ar topi gheața, care atata timpu a  
acoperit nobleța sufletului său.

— „Ora acesta e frumoasă pentru  
mine, Ruth, așa de frumoasă încăt nu  
aș schimba o cu nimic în lume. Amin-  
țirea ei mă va însoți pururea în viitoru.“

— „Tu vorbești așa de serios  
dragă Ruth?! Asta imi cauzează du-  
rere.“

— „Nu mă recunoști tu? Eu vor-  
bescu în caracterul, ce mi l'am însușit  
în amarul timp de alu suferinței. Îți mai  
aducă aminte de ziua aceea, în care șe-  
deam aici și tu m'î vorbeai de sora ta  
și nu voiai să mă lași să călătoreșcu?“

— „Da, Kurt, o știu!“

— „Și ști tu cum eu în locul  
acesta m'am descoperit dorințele inimii  
mele? Da, și mai ști tu, că potu aduce  
și jertfe? Uite aici, Ruth, vești suvița  
acesta arginție de păr... Nu înfiorarea,  
că m'au condamnat pe nedreptu, nici  
onóra tăvălită în pulvere și nici mă-  
nia pe sora mea, care m'a dejosit, fă-

cîndu-mă otrăvitoru, nu acestea mi-au  
scos pîră albă, ci luptele, ce le-am  
avut cu inima mea. Ruth, eu am veni-  
tă ați, să-mi răscumpêru cuvîntul.  
Nobilul meu sînge pretinde, ca să mă  
despart de tine în locul acesta. Ră-  
tăcit'am prin estinsa pădure cu dorința  
nehotărîtă, ce mi-a fost cuprinsu sufle-  
tul, dîr pădurea de astădată nu avea  
nici o mîngăere pentru mine. Frîm-  
tătu frunzelor ei imi șoptia o melodiă  
despre fericirea pierdută. Deodată însă  
auzii o voce bărbătescă, ce-și povestia  
visul tinereții.

— „Ah, acuma știu totul“, dîse  
Ruth roșîndu și-și cooperi fața cu mînile.

— „Nu, tu nu știu totul“, reluă  
Helda. „Ascultă-mă cu paciință, te rog.  
Eu am vădut adevărata iubire de aur  
a acelu bărbatu și am auditu mărturi-  
sirea ta... Te am fost pierdut... pier-  
dut pentru totdeuna. Se întorcea pă-  
mîntul cu mine și mă depărtau înca-  
pabil de altu cugetu, decâtu acela, că  
te-am pierdut prin vina mea. În acea  
nópte te-am iubit în sufletu de mult, cu  
mii de dureri în suflet și c'unu marti-  
riu chinuitor. Am intrat desperat în

doranu, ca acea adunare se va tine in scola romana gr. or. din Cetatea de balta, aer pentru petrecerea, ce se va da cu acea ocaziune, s'au luat masurile de lipsa, ca mancarile se se pota capeta la otel.

Daru. Ni-se impartasese, ca fericiutul Ladislau Vuida din Clusiu a testat si pentru Asociatiunea meseriasilor romani din Brasov suma de 25 fl. v. a.

Muscata de viperă. Unu casu de morțe dintre cele mai dureroșe s'a intemplatu in comuna Bania din comitatulu Caras-Severinului. D-ra Otilia, frumoșă fiică a proprietarului de ferestreu Ioanu Popescu, aflandu se in gradina, a voit sa rumpă o rosă pentru fidanțatulu ei si astfel s'a intinsu mana la tufisu. Cand era insu se rumpă rosa fixată, deodată se asverli pe mană o viperă mică și o mușcă greu. Ingrozită a țipatu odată, la ce fidanțatulu ei grăbi și-i smulse șerpele ce i-se incolăoise in jurulu mânei. Numai decât fu chemat mediculu, der a fostu deja târziu, căci pe când sosise acesta, Otilia nu mai era in viață. Casulu e cu atât mai durerosu, cu câtu fidanțaii voiau peste puținu timp să jure credință inaintea sfântului altar.

Pentru monumentulu lui I. C. Brătianu au subscris oficerii din garnisóna Bucuresci peste 5000 de franci.

Societate de consumu. Scimū, că s'a proiectat aici in Brasov infiintarea unei societăți de consumu de carne. Pentru infiintarea acestei societăți s'a trimisu pe la diferiții locuitori ai orașulu o listă in tote trei limbile, subscrisă de d-nii Szava și Biro, ca dirigenți ai societății. Doritorii de a se face membri voru avé a se inscrie in această listă, după care apoi voru fi convocati la adunarea constituantă, undeli se va ceti proiectulu de statute și numai cei ce voru consimți și voru vota acestu proiectu, voru fi considerați ca membri. La inscriere, membrii voru depune o taxă de 10 fl., din care se voru procura obiectele și uneltele trebuincioșe pentru societate.

In contra invasiunii Evreilor in România. Mai multe escadrone de călărași din Moldova au fostu concentrate la granița rusescă și la granița austro-ungară, pentru ca să impedece năvălirea in România a Evreilor alungați din Rusia.

O desmințire. Din Clusiu se sorie: Scirea foilor din Budapesta, in urma căreia procurorul Cseytey ar fi inabunitu intr'o călătorie și ar fi dispărutu,

e absolutu neintemeiată. Cseytey s'a intorsu din călătorie sa și a și plecatu deja in afaceri oficioșe la Sebeșu.

Salonulu stereoscopu alu domnului Jean Strecker, s'a deschisu in localulu unde a fostu prăvălia Ioanu Dușoiu, strada Căldărarilor. Reprezentațiunile se schimbă in fiecare zi.

Regele Milanu, care se află acum in Carlsbad a datu unu prăndu in onorea principelui Ferdinand alu Bulgariei, la care au luat parte afară de acesta încă unu generalu sârbescu, și fostulu ministru romanu de finace Menelas Ghermani, care e vechiu amicū cu regele Milanu. In totu timpul șederii sale la Carlsbad, principele Ferdinand s'a preumblat cu Menelas Ghermani, fostulu ministru de finace.

Mulțămită publică. Cu ocaziunea maiialului școlorulu romane din Făgărașu, d-lu Nicolau Șerbanu, drd. in Budapesta, a trimisu in favorulu ambelor școle romane unu deru de 5 fl., din cari cu începerea anulu școlasticu viitoru se voru procura rechisitele de lipsă pe sēma școlariloru șeracl. Pentru acestu daru, d-nii învățatoru din Făgărașu I. Berescu și B. Rațiu exprimă mulțămită d-lui Șerbanu.

Invitare la petrecerea de veră impreunată cu o producțiune de diletanți ce se va arangia Duminecă la 2 Augustu nou curentu in salele școlii din Cutu. Venitul curatū este destinatū pentru „Fondulu școlasticu“. — Ioanu Bitea, președinte; Ioanu Dicu Decanu, cassieru. Inceputulu la 7 ore șera. Prețulu intrării: de persónă 1 fl., de familiă de 2 membri 1 fl. 50., peste 2 m. 2 fl. Suprasolviri și oferte maritimose pentru „Fond. școl.“ se primescu cu mulțămită și se chiteză pe cale diaristică. Măncările se lasă in grija familiiloru. De vinu gratisu și quartire s'a îngrijitū comitetulu arangiatoru.

Unu sucesorū a lui Blondin. Vestitul „trecătoru peste Niagara“ — după cum se scrie din New-York — a aflatu in zilele aceste unu imitatoru. Unu echilibristu din Toronto, anume Discou a trecutū cataractulu Niagara pe o funiă grōșă de unu policaru.

Colera in Asia. Diarul „Pol. Cor.“ anunță că colera progresază intre pelegrii din Mecca și după cum spunu depeșile oficioșe, au fostu dela 11 până la 12 Iulie n. c. 35 de casuri de morțe. In inchisōrea din Aleppo s'a ivitū unu casu mortalu de colera.

Contra-memoriulu studenților maghiari.

Amu anunțatū deja răspunsulu tinerimei dela școlele superioere maghiare la memoriulu tinerimei universitare din România, apărutu in Pesta sub straniulu titlu „A magyar Románok és a magyar nemzet“. (Romani maghiari și națiunea maghiară).

Acastă broșură (formatu 8°, 64 pagine.) care — precum se dice in prefață — s'a trimisu in traducere francesă și germană școlorulu din străinătate, diareloru și tuturor factoriloru distinși și competenți in politică, in viața publică și in viața socială, e împărțită in 12 capitule.

Nici intr'unulu din aceste capitule nu se cuprinde vr'o idee nouă, ci dela începutu până la sfirșitū tinerimea maghiară ține isonulu limbajulu șovinistū și pătimașu, in care qilnicu suntū tractate cestiunile nōstre din partea pressei unguresci și a politicianiloru maghiari de totu soiulu.

Cetitorii nōstri cunoscū fōrte bine acestu limbajū, cunoscū argumentele, cu cari șovinistii maghiari se încercă a justifica sistemulu de guvernare asupritorū actualu și suntū sātuli până in gātū de sistematica întortochiare a adevărulu in cestiunea atātū de clară și lămurită a libertății nōstre și a egalei nōstre îndreptățiri naționale. Ar fi der de prisosū a reproduce pe largū espectorațiunile tinerimei maghiare.

Ne vomū mărgini prin urmare a-le arăta cetitoriloru nōstri pe scurtu merșulu ideilor cuprinse in contra-memoriulu studențiloru maghiari, rezervându-ne a discuta in deosebi unele cestiuni de căpeteniă sulate in această broșură politică.

După-ce se aducū nisce laude esagerate la adresa poporulu maghiaru, care cu „moralitatea“, „cultura“, „ordinea“, „dreptatea“ și „iubirea sa de libertate“ ar fi susținutu singuru acestu statū timpū de o miū de ani, făritorii contra-memoriulu își varsă mânia asupra României, dicendū, că numai de când ea s'a ivitū pe harta Europei a prinsu rădăcină ideia panslavismulu și daco-românismulu, și că nutrirea acestei idei a daco-românismulu a fostu in primul rândū și scopulu Memoriulu studențiloru romani. Acestu scopu însă suntū siguri studenții maghiari, că nu se va ajunge, de-orece: „cu minciunū numai găgăuții și omeni credulū se potū seduce“.

De aici incolo începe „combaterea“. O anexare la România a teritoriulu ungaru locuitu de Romani nici-odată nu s'ar puté realiza — dicu studenții unguri, — deorece și pe acestu teritoriu

majoritatea locuitoriloru o formeză Maghiarii (sic!), pe cari România cu totă puterea ei n'ar fi in stare a-i stăpāni. Der o asemenea anexare, continutū contra-memoriulu, nu o dorescu nici chiar Romāni, cari totdeuna au trăitū in strinsă solidaritate cu Maghiarii. Rēscōla de sub Horia n'a fostu îndreptată in contra Maghiarilor, ci in contra nobilimei feudale, ér revoluția din 1848 a fostu pusă la cale de cei din Viena și de aceea ar fi o negare a istoriei, decât studenții romani dela Bucuresci numescū pe luptătorii dela 1848 ai poporulu romanu „eroi ai libertății“.

După acestea urmēză desfășurarea teoriiloru lui Rēthy, care negă continuitatea Romānilorū pe pământulu Daciei cu scopu de a „arāta“, că aceștia nu potū pretinde autonomia Transilvaniei, ca poporū autohtonū.

Maghiarii — dicu studenții unguri — nici-odată n'au fostu dușmanū ai Romānilorū și n'au umblatū sē-i desnaționalizeze, căci de ar fi vrutū acesta, „astādū nici pomenire n'ar mai fi in Ungaria de rassa romană“. Nici astādū nu suntū Maghiarii inimicii Romānilorū și nu umblă sē-i maghiarizeze: dovadă administrația, justiția, dovadă numărulu celū mare (sic!) de funcționari romani, pe cari însă „fanaticii“ dela Bucuresci nu vrēu sē-i bage in sēmă, dicendū că suntū renegați.

Se provocă mai departe studenții unguri legea de naționalitate din 1868, inșirandū „nenumerate“ libertăți cuprinse in ea. Nici aceea nu-i adevăratū, că Maghiarii ar fi inimicii culturai romane, căci dōră din „mila“ lorū s'a rēversatū lumină și asupra Romāniei; Romāni de sub stăpānirea ungurescā au întemeiatū primele instituțiuni culturale ale Romāniei.

In privința școlorulu, Romāni de sub stăpānirea ungurescā, după părerea studențiloru unguri, stau strălucitū: ei au școli romanesce cu limbă romānescă și sub conducerea romānescă; foile pedagogice romanesce se inmulțescu din zi in zi, fără ca guvernulu să le oprēscă, ba elū li-a datū și subvențiuni (??) Pentru gimnasiulu din Năsudū a jertfitū guvernulu ungurescu mai bine de unu milionū (sic!) La universitatea din Clusiu și Budapesta se află catedre de limba romānă (cu „Romānulu maghiaru“ Moldovān Gergely — N. Red. Gaz.) etc. etc. Apoi Kișde lovurile au fostu numai pentru binele Romānilorū născocite.

Nu mai de persecuțiune se nu se plāngă Romāni, căci dōră după legile vechi in Ardealū, poporulu romanu, ca poporū imigratū, a fostu numai unu poporū toleratū și nimenea nu putea să ocupe posturi, decâtū numai devenindū „nemeșū“ maghiari. Astādū din grația „generōsei“ nații maghiare, po-

acastă casă. Tu scii, ce a urmatū mai departe. Din ora in care te ai infățisatū la mine in inchisōre, din momentulu acela, dicu mi-am propusū sē-ți arātū, ce pōte prețui iubirea mea. Incepeam sē mă certū cu inima, care astādū e liniștită in peptulu meu, der in grēua luptă a eșitū invingētōre și astfel potū continua mai departe, nu-i așa? "

Helda se sculă și privi orologiulu, ce și lū scosese in decursulu povestirei. „Aldenhofen trebuie să sosescă de locū; eu l'am rugatū sē vină pe timpulū acesta. Elū scie totū. Ruth, vrēi sē mi intinđi pe unu momentū mână? Așa, îți mulțamescu. Tu ai fostu āngerulu meu și mă vei reținē. Nu-i așa, că tu-mi lași triumfulū, ce l'am dobēnditū după o luptă atātū de îndelungată. Eu renunțū de bună voie la prețioșă ta iubire. Sciu, că tu ești a lui Aldenhofen, intrēgă și curatū. Tutoorū li-am pusū capētū și acum așteptū numai concedierea ta. Asta credū, că mi-o vei da. Ruth, mē lași acum sē mergū? "

— „Kurth!“ suspinā ea inecatū de lacrimi. Dēnsa îi ține strinsū mână, apăsându-o pe inimă.

— „Cugetă câte-odată și la mine in fercirea ta, căci și eu imi am partea mea acolo. Așa-i, că te vei gândi la mine, ca....“

— „Ca la o inimă de aurū“, dise Ruth, punēndu și mână stāngă pe capulu lui, ce sta plecatū adēncū inaintea ei... Elū era dusū de multū și Aldenhofen, neobservatū, îi pāsise alături.

— „Fercierea nōstră atātū de scumpū a fostū rēscumpărată, încātū trebuie sē o inhidemū, ca sē nu se sparie“, dise elū linū și seriosū.

Trecură cinci ani. In B. încetaseră omeni de a mai vorbi despre întēmplările sensaționale, cu cari fură ocupate tote limbile atāta timpū. D-na Stiller încă se mutase de unu anū la cele eterne. La casa forestierulu economisa Ana totū așa de sirguincioșū, ca și mai inainte și de când Bruch fu numitū asesorū in B., nu mai ședea sēra singurā cu bētrānulu ei tată. Și adese-orī mergea Bruch la casa forestierulu. Lui îi plăcea curățica fată a forestierulu și nu era departe timpulū, când sē o conducă la altarū, ca pe o mirēsă. Irina Schmit-

dorf se mārītase după unu funcționaru de statū. Contesa Georne încă s'a mārītatū după unu prințū din Germania de Nord — așa se cetia, celū puținū, prin diare. Asta era ultima soire despre dēnsa . . .

Inaintea porții cu gratii a cimiterulu se opri intr'o zi de veră o trāsură, din care se cobori o damă înaltă cu unu velū negru. Plecată cu capulu, ea își îndrepta pașii cātră unu mormētū din mijloculu cimiterulu, unde o cruce simplă purta numele Evei Dōling. Pe mormētū crescuse iederă și pe lângă acesta erau nisce cununi prōs-pete, pe cari atērnau încă picăturile de apă, cu cari fură umeđite. Unu ingerū se afla pe-o columnă de marmoră și arāta cu mână spre mioulū mormētū dela picidorele lui. Pe verdēta mormētulu se vedea o cunună de trandafirū albi, ér o bancă albă de sub crengile unei săloii triste invita la odihnă pe vizitatorū.

Străina se plecă și ceti puținule cuvinte sculptate in cruce: „Ewald Georne“, apoi inghenunchiā, stāndū oāteva minute in nemișcare. Nisce pași mici o făcură sē se școlē. Unu copilū de-o frumșețe in-

gerescă, cu ochii negri invăpăiați și îmbrăcatū in haine de catifea nēgră sta uitāndu-se la ea și ținea in mână o cană umplută cu apă. Străina făcu o mișcare vehementă ca și când ar voi să tragă pe mioulū băiatū la sinulū ei, der in urmă totū se stăpāni.

— „E copilulu lui“, murmurā ea linū. „L'ăși fi cunoscutū dintr'o mișcă alții. Vino mai aprōpe, dragă, tu vrēi sē uđi florile, nu-i așa? "

— „Acestea suntū mormintele nōstre, ce faci aici? “ intrebă mioululū, esamināndū curiosū cu ochii lui mari pe necunoscuta. Elū pāsī mai aprōpe și-și goli apa din cauză.

— „Cum te chiamă, dragă? “  
— „Kurt Aldenhofen“, răspunse băiatulū cu voce sonoră.

Dama suspinā odatū adēncū și durerosū.

— „Ești tu singurū aici? “  
— „Nu, e cu mine și mătușă mea Ana.“  
— „Se află acasă părinții tēi? “  
— „Nu. Tata și mama s'a dusū la moșii mei, căci ei suntū prē bētrāni și

„că dănsii în interesul apărării libertății cuvântului în parlament nu pot condece, ca Ugron pentru declarația sa în parlament, să dea vre-o satisfacțiune.“ Acăstă de unu mai mult se făc de sărcinată at de unu astfel de obligămētū, cu cătū cunoscuta sa declarațiā în parlamentū, dēnsulū și-a dat'o numai cu rezervā, decā soirea despre espresiunea folositā de amintitulū ofioerū din Fiume este adevēratā.

Acēstā declarațiā verbalā o predarā martorii lui Ugron partidei contrare și în scrisū și cu acēsta declarā din partea lorū, că tractāriile suntū terminate. După acēsta apărurā cătrā sērā din nou martorii căpitanului Uzela la Ugron și-l întrebārā, decā arū fi dispusū, ca sē dea satisfacțiā ca omū privatū. Deputatulū Ugron rēspunse, că elū nu o nōsoce de locū pe căpitanulū Uzela și că nu se ocupā de dēnsulū de locū pe căile private. Și pentru cuvētulū acēsta elū nu are față de acela nici unū felū de obligēmētū. Afārā de acēsta, după cele întâmplate nici nu pōte fi posibilū, ca posițiā sa ca persōnā privatā sē și o schimbe cu calitatea sa de deputatū. Secundanții căpitanului Uzela acēstā declarațiā la unu sciință și se depārārā.

### Declarația lui Ugron în dietā privitoare la căpitanulū Uzela.

Cu ocaziunea interpelației, ce deputatulū G. Ugron a fostū adreșat'o ministrului-președinte în ședința dela 15 Iulie a dietei ungurescū, interpelatorulū citā din raportulū oficioerū alū poliției de la Fiume următoarele cuvinte, ce le-ar fi rostitū căpitanulū Uzela cătrā unū medicū de regimentū: „Ich möchte auf meine Verantwortung eine Truppe Soldaten ausrücken lassen, um die Kerle niederzupfeffern.“ (Aș da ordinū pe rēspunderea mea sē iēsā le față locului unū detașamentū de soldați și sē-i culce la pāmētū pe acēști ștregari).

Citāndū acēstū pasagiū, adause Ugron următoarea declarațiā, pentru care apoi a fostū provocatū la duelū:

„Decā raportulū poliției este adevēratū, atunei ofioerulū, care a cutezatū „a face o asemenea declarațiune nu este vrednicū sē mai pōrte portepēulū nici „o singurā orā; acela trebe sē fiă go „nitū din sinulū armatei, deōrece unū „asemenea omū nu este ofioerū, nu se „afī cavalerismū și curagiū militarū în „tr'unū omū ca acela, care vrea sē în „trebuințe arma față c'unū poporū ne „armatū, ci unulū ca acēsta este unū „cālū.“

### O voce sērbescā despre Kogălniceanu.

Diarulū „Odjek“, organulū principalū alū partidei radicale din Sērbia, dedicā unū articolū marelui bărbatū de statū Michailū Kogălniceanu. Elū dice:

„Dupā Ionū Brătianu, care a fostū unū fiu renumitū alū Valachiei, a venitū acum rēndulū lui Kogălniceanu, care a fostū de asemenea unū fiu renumitū alū Moldovei. Kogălniceanu n'a fostū numai unū politicū și unū parlamentarū însemnatū ci era și unū ilustru savantū, unū strălucitū publicistū și unū istoricū, care a brăzdatū drumulū istoriei țării sale. A luat parte însemnatā la unirea celor două principate Moldova și Valachia, din care printr'o desvoltare continuā a crescutū România de astăzi. Ca ministru președinte sub principele Cuza a adusū la îndeplinire unirea, și a pusū pētrā fundamentā a regatului român independent, care ocupā o pozițiune importantă în sud-ostulū Europei. Și desființarea robiei țerranilor e opera sa și cu deosebire elū a creatū primele principii administrative de statū.

Deși rēposatulū a statū în fruntea culturai timpului nostru și a fostū unū bărbatū de statū cu idei moderne și liberale, totuși ținu cu o tărăie de ferū la tradițiunile istorice, naționale și religiōse ale poporului sēu. Elū a fostū unū adoratorū alū culturai europene de vestū, pe care și o însușise pe deplinū.

Dār cu tōte acēste, la ori-că ocaziune a intervenitū pentru aceea, ca România sē nu se depārteze de linia, care-i este designatā ei ca statū orientālū și ortodoxū și până la mōrta sa a fostū unū adversarū declarātū alū tuturorū combinațiunilorū politice, carī ar aduce pe România în conflictū cu celelalte popōre din peninsula balcanicā și cu Rusia. Studiile sale istorice au înrădăcinatū în dēnsulū convingerea neclătitā, ca poporulū românū sē nu și nege trecutulū sēu. sē nu se isoleze de celelalte popōre ortodoxe ale lūmei orientale, și sē nu-i fiā rāpitā existența ei naționalā și garanțiile ei prețioase pentru viitorū. Din acēstā cauzā a fostū elū unū amicū și colaboratorū sincerū alū națiunei sērbesci, de ale căreia progrese se bucura cu sinceritate, pentru-că elū credea în solidaritatea națiunilorū orientale și ortodoxe și pentru că elū privea desvoltarea și prosperarea fiăcārei din acēste națiuni ca o garanță mai multā a devoltării și prosperării propriei sale națiuni. Cuprinsī de durere depunemū la catafalculū acēstui bărbatū de statū românū espresiunea venerațiunei și condolenței nōstre. Perdereā, pe care a suferit'o amica nōstrā națiune vecinā, e jelitā și de națiunea sērbescā. După cum succesele ambelorū națiunū au încōnsū în jurulū lorū o legăturā de amicitii și de solidaritate, așa și acum prin sentiimentele reciproce și solidarității comunū sē se întārescā ideia solidarității totū mai multā și sē prindā totū mai adēnci rēdăcini!“

### Mōrtea lui M. Kogălniceanu.

Amănunte nouē, — Consultațiunile, operațiā și mōrtea.

„Lupta“ afīa dela d. dr. N. Drugescu mediculū curantū alū

d lui Kogălniceanu în țērā și care a însoțitū pe ilustrulū cetățēnū la Parisū, următoarele amēnute asupra operațiunei și mōrtei sale:

A 2 a și după sosirea la Parisū, profesorulū Guyon l'a sondatū și a constatātū, că prostata este mare și mai are trebuință de dilatațiā; cu tōte că, după dilatarea ce i se făcuse în țērā, canalulū era destulū de largū, nu puteau pētrunde însă instrumentele de sfărāmarea petrei (litrotitorulū).

Avēndū în vedere constituțiā bolnavului, care a fostū multū sdruncinatā în urma congestiei pulmonare ce a avutū cu o lunā mai înainte, a ținutū a fi examinatū și de unū medicū specialistū, chemāndū pe profesorulū Bouchard.

Esamināndu-lū, s'a pronunțatū, că crede claroformisarea posibilā, deși nu pōte garanța cu siguratā evitarea orī cărui pericolū; care după cum se știe, pōte surveni și la unū omū mai tinerū și cu o constituțiā mai bună.

Totū în acēstū scopū a mai fostū examinatū și de d. dr. Guyot, medicū șefū de serviciu d. hospitalulū Beaujon, pe care l'a avutū d. Kogălniceanu ca medicū alū legațiunei, când era ministru plenipotențiarū.

Profesorulū Guyon, în urma acēstorū esamene, i a făcutū în mai multe ședințe dilatarea uretrei cu soudele Beniquē, astfel, că după 20 de zile a putitū avē unū canalū destulū de largū pentru introducerea litrotitorului.

La 20 Iuniu, după-ce a luatū tōte precauțiunile necesarii, a procedatū la operațiā. Cloroformisarea a fostū făcutā de asistentulū d-lui Guyon, Dechatlet, care i-a datū cloroformulū după noua metodā și cu mare îngrijire.

Profesorulū Guyon, cu abilitatea-i recunoscutā, aprōpe în 15 minute a sfărēmātū pētra. În urmă a făcutū spalātura vezicii pentru estragerea sfărāmăturilorū și operațiā era terminatā, când de-odatā, pe cānd făcea revizia pentru a se convinge, că n'a mai rēmasū nimicū în vezică, bolnavulū a făcutū unū sforțū, a strānsū dinții și imediatū respirațiā s'a opritū.

Cu totū ajutorulū datū la timpū a fostū imposibilū a-lū readuce la viață.

D. Guyon, care avea în d. Kogălniceanu pe unulū din cei mai bunī amicitī, era fōrte desolatū și regreta, că l'a operatū.

Cātū a duratū operațiā nu i-s'a datū de cătū 10 grame cloroformū și mōrtea a provenitū — probabilū — din cauza cordului, care era atinsū de degenerescență grāsōsā.

### Convocări.

Despărțēmētulū alū 35-lea alū Asociațiunei transilvane, la care aparținū

cerurile pretoriali: alū Turdei, Iarei și alū Vințului de susū, își va ține adunarea generalā în 8 Augustū n. c. după prāndū la 4 ore în sala școliei gr. oat. din Turda vechiā, la care adunarea generalā prin acēsta suntū invitați cu onorētātū membrii Asociațiunei, cătū și toți aceia, carī se interesezā de cultura poporului român.

Turda, 22 Iulie n. 1891.

Comitetulū despărțēmētului.

La adunarea generalā a despărțēmētului XX (Blașiu) alū „Asociațiunei transilvane pentru literatura romānā și cultura poporului românū“, care se va ține în 1 Augustū st. n. la 10 ore a. m. în sala „Hotelū Univer“ în Blașiu, suntū invitați cu onore toți membrii despărțēmētului și sprijinitorii literaturai și culturai poporului românū.

Obiectele: reconstituirea subcomitetului, despărțēmētului, alegerea directorului, înscrierea de membrii ordinari și ajutātōri, eventuale propunerī.

Blașiu, 23 Iulie 1891.

Delegatū din partea directorului:

I. Germanū,  
prof.

Adunarea generalā a „Asociațiunei transilvane“, ținutā în Reghinulū sāsescū la 27 și 28 Augustū 1890, în ședința sa a II a Nr. 205/1890 a statoritū o nouā arondare a despărțēmētului. Conformū acēstei nouē arondări s'a instituitū despărțēmētulū 21 cu centrulū în Năsăudū cuprindēndū comunei din cerculū politicū alū Năsăudului și alū Rodnei.

Subscribulū fiindū însărcinatū din partea onor. Comitetulū prin hārtia sa d. d. 24 Sept. 1890 Nr. 245 ex 1890 și prin hārtia sa d. d. 25 Martie 1891 Nr. 99 ex 1891 a îndeplini reorganizarea despărțēmētului pe baza nouei arondări, prin acēsta am onōre a anuncia ținerea adunării generale de constituire pentru despărțēmētulū Năsăudū pe 2 Augustū st. n. a. c. la 4 ore p. m. în Năsăudū.

La acēstā adunare generalā cu tōtā onōrea invitū pe toți p. t. d-nī membri, precum și preoții, binevoitorii și sprijinitorii mārēțului scopū, ce-lū urmāresce Asociațiunea.

Sperezū, că numerosā inteligență din acēstū despărțēmētū va dovedi prin participarea ei la acēstā adunare, că știe prețui deplinū însemnătatea Asociațiunei nōstre și folosele salutarī, ce le-a adusū și le aduce pentru literaturā și cultura poporului nostru, și-i va da sprijinulū cuvenitū.

Năsăudū, 18 Iuliu 1891.

Dr. Const. Moisilū.

Logodnā. Din Gherla ni-se anunță logodna d lui Alesiu Hossu, proprietarū, cu d-ra Laura Calinū

Proprietarū:  
Dr. Aurelū Mureșianu.  
Redactorū responsabilū interimarū:  
Gregoriū Maiorū

Din trāsūrā ea se plecā cu unū fosnetū de faille și de dantele. Ea-și puse vērfulū piciorului pe scara trāsūrei. Elū o recunoscu prin voalulū ei. Ea-i strigā cu voce tremurātōre cuvintele: — O, mulțāmescū cerului! D-ta ești? D-ta ești în adevērū?

Elū nu outeza sē rēspundā. Era lucru atātū de înfricoșatū aceea, ce avea sē-i spunā! Elū își plecā fruntea, tăcū, cuprinsū de rușinea, de-a fi unū ucigașū.

— O, te rogū vorbește! Ești pōte rānitū?

— În fine dīse elū:

— Nu, nu suntū rānitū.

— Ah, strigā ea, sārindū din trāsūrā.

— Dēr elū?...  
— Elū?

— E mortū! murmurā elū.

Atunei ea-lū prinse de după gātū.

— Te iubescū! Te iubescū! Ai făcutū bine, că l'ai omoritū. Tu ești tare și vitēzū. Decā cređi că mē împōrtā cătū de puținū mōrtea lui, te înșeli. Nici-odatā nu l'am iubitū, nici-odatā! nici-odatā! Auđi? Suntū sērī, în care noi

femeile suntemū nebune, și decā în serile acēstea suntemū singure, ajunge unū cuvētū, o drāgostire îndrāsnețā, pentru ca sē ne perdemū capulū. Nu, nu capulū, ci inima.

Tu singurū ești, pe care te adorū, pe care tot-dēuna te-am adorātū. Ei, haide sē mergemū. Sē ne întōrcemū acasă, sē nu ne interesāmū nicī de cei vii, nicī de cei morți. Dēr vino; îți spunū, că tu singurū ești acela, pe care te iubescū.

Elū se uita la ea încremenitū și într'o uimire mutā.

Așa-dērā acēstā mōrte, care aduse în desperare sufletulū sēu atātū de amārītū, nu o mișca de locū, pe ea, care era complicele trādătorului! Din contrā, ea se bucura de acēsta; se simția feroicitā; ea mārțurisea, că nici-odatā n'a simțitū iubire pentru acela, care a muritū pentru ea! Elū o privia încă cu ochii încremeniti.

— Dēr vino! repetā ea, și desfā cēndu-și voalulū ușorū, își întinse spre elū buchele ei purpurii, carī ardeau de dorulū unei sārūtārī.

Elū rēspunse în fine cu o espresiune

nehotārītā, ca cineva, care vorbește în visū:

— Da, vinū, dēr sunt puținū cam nervosū; n'ași vrē sē mergemū cu trāsura, sē mergemū deci pe josū.

— Da, sē mergemū, dīse ea veselā, punēndū și brațulū într'alū lui. Imī vei istorisi circumstanțele mai de aprōpe. L'ai omoritū repede, sēu lupta a ținutū multū? Mē rēmășescū, că avea fricā. Elū nu era vitēzū, cum ești tu... Dēr ce-ți lipsescē? Tu nu rēspunđi de locū. De sine se înțelege, că trebe sē știu totulū.

— De sigurū, dīse elū; se înțelege de sine.

Ei trecūrā acum peste unū podū; elū se opri.

— Veđi tu, dīse elū, acolo îndērētū la stānga, în dosulū șirului de plopi, casa acēea din cărāmiđi roșii cu cele două stēguri...?

— Da, vedū-

— În grādina casei acēleia, acolo în mijloculū aleei celei marī, acolo ne-amū bātutū.

— Ah!

— Da, acolo a cădūtū elū.

— Și n'a scosū nici unū țipetū, când fū nimeritū?

— N'am auđitū nimicū.

— Imī vei arāta grādina, nu e așa?

— Da, māne sēu poimāne.

— Ce amabilū ești!

— De altmintrelea credū, că și de aici pōți vedē grādina. Vīno mai aprōpe de balustradā, plecā-te puținū. — Așa! — Și mai! — Cātū pōți de multū. — Scii, acolo în dosulū ploilorū. — Mai plecā-te puținū!

Ea scōse unū țipetū! Elū o apucā de picōire și o aruncā în josū peste balustrada podului; ea se sbātea în aerū și cădū greu în valurile galbine și adēnci, pe cānd hainele ei se umflārā de-asupra apei. Elū însă își continuā drumulū spre satulū mai apropiatū unde fū areștatū pe acēstā criminalū, care nu fū mulțāmītū de aceea, că a ucisū unū omū în duelū, dēr a înecatū pe lângā acēsta și pe o femeē în Sena.

Corneliu.

Cursul pietei Braşov.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Banconote româneşti, Argint româneşte, Napoleon-d'or, Lire turcesc, Imperial, Galbin, Scris. fonc. „Albina”, Ruble ruseşti, Mărci germane, and Discontul.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like ostu ungare, Amortisarea datoriei căilor ferate, Bonuri rurale ungare, Bonuri croato-slavone, Despăgubirea pentru dijma de vin, Imprumutul cu premiul unguresc, Losurile pentru regularea Tisei, Renta de argint austriacă, Renta de hârtia austriacă, Renta de aur austriacă, Losuri din 1860, Acţiunile băncii austro-ungare, Acţiunile băncii de credit ungar, Acţiunile băncii de credit austr, Galbeni împărătesci, Napoleon-d'or, Mărci 100 imp. germane, and Londra 10 Livres sterlinge.

Cursul la bursa din Viena.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Renta de aur 4%, Renta de hârtia 5%, Imprumutul căilor ferate ungare aur, dto argintă, and Amortisarea datoriei căilor ferate de

Avisu d-loru abonați!

Text regarding subscription notices, mentioning the need to send a coupon and address to the administration of 'Gazeta Transilvaniei'.

Administraț. „Gaz. Trans.”

ABONAMENTE

„GAZETA TRANSILVANIEI”

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Table with 2 columns: Duration and price. Pe trei luni (3 fl. —), Pe șese luni (6 fl. —), Pe unu anu (12 fl. —)

Pentru România și străinătate:

Table with 2 columns: Duration and price. Pe trei luni (10 fr.), Pe șese luni (20 fr.), Pe unu anu (40 fr.)

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Table with 2 columns: Duration and price. Pe anu (2 fl. —), Pe șese luni (1 fl. —), Pe trei luni (50 cr.)

Pentru România și străinătate:

Table with 2 columns: Duration and price. Pe anu (8 franci.), Pe șese luni (4 franci.), Pe trei luni (2 franci.)

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate poștale.

Domnii, cari se voru abona din nou, să binevoiescă a scrie adresa lămurită și a arăta și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilu din 20 Iulie 1891.

Large table with multiple columns showing train schedules between various stations like Budapesta-Predealu, Predealu-Budapesta, B.-Pesta-Aradu-Teius, Teius-Aradu-B.-Pesta, Copşa-mică-Sibiu, etc. Includes train numbers, departure times, and arrival times.

Nota: Numerii încadrați cu linii grose însemnează orele de noapte.